

《穿越聖經》

箴言（15）教導我們要依靠神，以謹守仁愛的心行出真理； 當正直地行在神面前（箴 20:1-21:4）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了箴言 18:11-19:29 的內容，讓我們先來重溫一下。

箴言 18 章主要談論與人和睦地相處是該有的的品德。這章經文特別警告人不要分派結黨、只顧利己和濫交朋友，卻要依靠耶和華成就和睦。跟人相處的時候，聆聽是進行對話的必要條件。談話時打斷對方，可能是為了堅持自己的意見。即使看法正確，也應該尊重對方，並且傾聽對方；否則，可能沒辦法再進行對話，也會讓對方感到難受。箴言 18:14 說：“人有疾病，心能忍耐；心靈憂傷，誰能承當呢？”身體的軟弱是不足為道的，有堅強的意志，就可以忍耐；可是，心靈軟弱就很難忍受了。這時只有神可以安慰你。堅定的信仰，是堅強意志的基石，我們應當坦然信靠神在我們生命中的作為。

箴言 18:24 記載：“濫交朋友的，自取敗壞；但有一朋友比弟兄更親密。”有深交的朋友甚至比兄弟親密，是人生的福氣。你有沒有一位深交的朋友呢？如果沒有，怎樣才可以得到呢？雖然耶穌比一切朋友更親密，但其他可以共患難的朋友，仍然是我們所需要的。讓我們以磊落之心，勇於剖白自己來尋求相知的密友。

箴言 19 章繼續談論與人的相處之道。箴言 19:4 記載：“財物使朋友增多；但窮人朋友遠離。”這裏講的是一種常見但不應當發生的現象。表面化的朋友會被財物吸引，而窮人卻朋友稀少，因為人不能從他得財得利。新約警告信徒不可存這樣的心彼此相待，雅各書 2:1 說：“我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。”雅各書 2:9 又說：“但你們若按外貌待人，便是犯罪，被律法定為犯法的”。這裏描寫的好像是對友情的嘲笑，但事實卻是如此。我們會有真正的朋友，但數量可能不多。讓我們檢視自己，我們能夠脫離財物的制肘，成為別人的摯友嗎？

箴言 19:14 記載：“房屋錢財是祖宗所遺留的；惟有賢慧的妻是耶和華所賜的。”

尋求配偶時，賢德之心遠比外表重要。若我們期望婚姻幸福，就必須靠神的智慧、引導和賜福。人在選擇配偶的時候，很多時候從外表著眼，而忽略內心或者屬靈方面的素質。我們不可以忽視這方面的條件，與一個有敬虔品格的人結婚是神的賜福。

箴言 19:18：“趁有指望，管教你的兒子；你的心不可任他死亡。”孩子在年幼時當受管教，預備一生走敬虔的道路。父母若失職，就要為孩子日後的敗壞負部分責任。神的命令是要父母教養孩童，並要用主的勸戒和教導管教他們。

現在，我們研讀與查考聖經箴言 20 章。這是箴言第一次提醒人不要醉酒或買醉。喝酒會使人犯罪，自古以來，酒精都給人帶來悲劇。

箴言 20:1 記載：“酒能使人褻慢，濃酒使人喧嚷；凡因酒錯誤的，就無智慧。”

主耶穌在迦拿婚宴裏所變的酒，應該不會讓人興奮。有些人指控主耶穌釀私酒就講得太荒唐了。在以色列溫暖的氣候中，人要把葡萄汁放進皮袋裏發酵；但在迦拿婚宴的神蹟中，主耶穌是用水立刻變出酒來，不是發酵而成。還有，迦拿婚宴是一個宗教儀式，和發酵有關的都是禁止的。因此在逾越節和設立聖餐時，都不用發過酵的酒。作麵包的發粉，在宗教節期是嚴格禁止使用的，麵包和飲料不能發過酵。

今天很多人陷入酒精的網羅裏，挪亞失敗也是因為醉酒，從那時候到現在，醉酒都是一個大問題。酒精在醫藥上很有價值，但成為飲料就可能帶來危害。

箴言 20:3 記載：“遠離紛爭是人的尊榮；愚妄人都愛爭鬧。”

基督徒身上的標誌之一，就是不讓緊張和紛爭永無止盡的持續下去。有人說惟一要回報的人，就是曾經幫助過我們的人。換句話說，我們要以善報善；但不要報仇，不要以惡報惡，反而要把你的敵人交給神，羅馬書 12:19 神說：“伸冤在我，我必報應。”在這個基礎下，神說不要為自己報仇，如果想自己解決問題，會讓我們離開信心的道路。神的兒女要記得，保羅在腓立比書 4:5 說：“當叫眾人知道你們謙讓的心。主已經近了。”謙讓的心就是溫柔合理的心。對自己能力真有把握的人，不需要炫耀。真正英勇的人，也不用找機會來證實。有見識的人能避開紛爭，能忍耐的人會避免報復。愚妄人不能避免爭鬥，有好品格的人則可以。

箴言 20:4 記載：“懶惰人因冬寒不肯耕種，到收割的時候，他必討飯而無所得。”

以色列的天氣很溫和，冬天是預備耕種的季節，預備好了，春天才能播種。遊手好閑、懶惰的蠢人會說，現在太冷，他只想烤火，他要等到天氣暖和些再說。結果是，當天氣暖和才耕種就太遲了，那時該要播種了。神要我們為應付未來的需要作好準備。如果因為我們不計劃，不採取行動，使自己陷入困境中的話，就別指望不勞而獲。神供應我們，但也要我們盡上自己的責任。

接下來看的是一組似乎沒有關連的箴言，可是從仁慈、道德原則來看，似乎又有一些關係。

箴言 20:6：“人多述說自己的仁慈，但忠信人誰能遇著呢？”主題是“仁慈”。

箴言 20:7：“行為純正的義人，他的子孫是有福的！”這裏講“行為純正”。

箴言 20:8：“王坐在審判的位上，以眼目驅散諸惡。”“驅散諸惡”是整頓國家的意思。

箴言 20:9：“誰能說，我潔淨了我的心，我脫淨了我的罪？”重點是“潔淨”和“脫淨”。

箴言 20:10：“兩樣的法碼，兩樣的升斗，都為耶和華所憎惡。”虛假和仁慈是相對的。

箴言 20:11：“孩童的動作是清潔，是正直，都顯明他的本性。”小孩肯定是良善的。

箴言 20:12：“能聽的耳，能看的眼，都是耶和華所造的。”這裏說的是要用大腦。神給你耳朵、給你眼睛，要看、要聽。這不只是在你過馬路之前的好建議，就是在每天的生活中，這都是好建議。

6-12 節這一組箴言可以看到兩個重要思想。

首先，“誰能說，我潔淨了我的心，我脫淨了我的罪？”你敢這樣說嗎？你不敢，我也不敢。沒有人敢靠自己的努力聲稱自己是潔淨的，連小嬰兒也不敢。小嬰兒是蒙恩的小罪人。在約翰福音 3:3，主耶穌對一個宗教人士、一個好人說：“我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。”沒有一個人敢說自己是良善的、純淨的、公正的，清潔的，除非他來到基督面前得救恩，披上基督的義袍，才會被接受成為神所愛的。但老我會一直存在，直到我們進入榮耀為止。

請注意，從箴言談良善開始，行為純正是神所看重的。純潔是很有價值的。神的兒女要走在神恩典的福音路上。

這一組箴言的第二個思想是：神已經給你眼睛看、耳朵聽，你要停、看、聽；不要盲目過這一生，要仔細看。神已經給你一些常識和辨別的能力，你要聽神給你的訊息。你不能使自己純淨，只有神能使你純淨。神能使你除去罪惡感、站在祂面前，讓你在世上行為純正。

箴言 20:13 記載：“不要貪睡，免致貧窮；眼要睜開，你就吃飽。”

神說：“去工作。”保羅也是這樣提醒帖撒羅尼迦人，帖撒羅尼迦後書 3:10 說：“若有人不肯做工，就不可吃飯。”他們太興奮了，因為主要再來了，他們只想等候主。等候主是很好，但不是說什麼也不作，只是在等。真正等候主再來的，是比以前更殷勤作工。之前警告懶人的箴言都是諷刺和責備，這裏是先警告一番，再加殷勤努力工作的挑戰。努力工作的人不會浪費時間貪睡，他會起早睜開眼睛，立刻上工。通過殷勤的工作，就能逃避貧窮，提供足够的衣食之需要。

箴言 20:14 記載：“買物的說：不好，不好；及至買去，他便自誇。”

這也是一句幽默的話。經文的背景是近東的大眾市場，在那裏購物的顧客儘量貶低心中想買的東西，直到商人殺價賣出。等到價廉物美的貨品買到手了，顧客就開始誇口自己的購物技巧了。這種顧客心理，都現在仍然存在，這是人的天性。

箴言 20:15 記載：“有金子和許多珍珠（或譯：紅寶石），惟有知識的嘴乃為貴重的珍寶。”

今天的價值觀錯了，很多人會用物質取代見識來衡量人。

箴言 20:16 記載：“誰為生人作保，就拿誰的衣服；誰為外人作保，誰就要承當。”

當你和人做生意時，最好向對方要一點擔保品、抵押品，免得上當。

箴言 20:17 記載：“以虛謊而得的食物，人覺甘甜；但後來，他的口必充滿塵沙。”

有人以為欺騙人不被發現，是賺到了，可是神會看到的。以虛謊而得來的食物會覺得甘甜，其實是自欺欺人，終究不能下咽。短暫的快感會帶來之後的痛苦。

箴言 20:19 記載：“往來傳舌的，洩漏密事；大張嘴的，不可與他結交。”

在你面前奉承你，背後又說你閑話的人，你要小心，就算他是教會的領袖也一樣。你要謹防一些飛短流長、散布流言的人洩露秘密，不要以為這些信口雌黃的人能夠保守秘密，所以最好就是不跟這些人來往。

箴言 20:20 記載：“咒罵父母的，他的燈必滅，變為漆黑的黑暗。”

如果你的父母值得你誇耀，那麼就誇耀他們吧。如果你說不出他們的好話，那麼就什麼都不要說，這是這句箴言的意思。含就犯了這個錯。他父親挪亞喝醉了，含說給人聽，他應該閉嘴不言才對。

箴言 20:24 記載：“人的脚步為耶和華所定；人豈能明白自己的路呢？”

人不能明白自己的路，只有聖靈可以引導我們。神對摩西說他需要神的引導，你我也需要神的引導。一個習慣將自己交托給神的人，就可以經歷耶利米書 10:23 中，先知耶利米所說的：“耶和華啊，我曉得人的道路不由自己，行路的人也不能定自己的脚步。”我們常常被周圍所發生的事情弄糊塗了，有許多事我們永遠也不會明白，也有些事要多年以後才能看出神的作為。這一節箴言勸告我們，雖然我們不完全明白所發生的一切事，但也不必擔憂。即使我們未能清楚地看出神所定的時間或計劃，仍要確信神掌管一切。

箴言 20:25 記載：“人冒失說，這是聖物，許願之後才查問，就是自陷網羅。”

除非你確定要做什麼，不要隨便許願；除非你想清楚了，不要隨便公開奉獻自己。神不要情緒化的決定。人隨意地許願之後才思考是不對的。我們很多時候為討神喜悅而向祂許願，這原本沒有問題；但是主耶穌說，人寧可不向神許願，因為神知道人難守諾言。如果你仍然覺得許願是重要的話，就一定要弄清楚你不守諾言的後果。人不許願強過許願以後反悔；真要許願的話，就要先計算自己的能力。

箴言 20:27 記載：“人的靈是耶和華的燈，鑒察人的心腹。”

人的靈只是燈、不是光，是會發光的器皿。人是燈，除非被聖靈充滿，否則不會發光。十個童女的比喻中有五個是有智慧的，五個是愚蠢的。他們只是燈，沒有油，就不能發光。

箴言 20:29 記載：“強壯乃少年人的榮耀；白髮為老年人的尊榮。”

意思是：按你的年紀做該做的事。年輕人可以做運動員，老人不要假裝年輕，否則只會讓自己出醜而已。要按年紀做該做的事，才能顯出一點智慧，這是白髮的意思。人生的每個時期，都有快樂和痛苦，也都有安慰和困難。實際的年齡不一定固執在某一個人生的臨界點上：因為有人是少年老成，有人未老先衰，有人老當益壯，有人返老還童。要緊的是知道如何自處。大體說來，很多人都盼望年富力強及智慧老練的走完人生路。

接下來，我們研讀與查考聖經箴言 21 章，這是箴言很重要的一章，教導我們要活得精彩，定要跟從神的旨意，分別善惡，因為神鑒察人心，不是我們行善多寡。

箴言 21:1 記載：“王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。”

不管一個人的權力有多大，仍然不能不倚靠神而獨自行事，可是有人以為自己是無所不能的，其實沒有一個人不需要神，沒有一個人可以獨行其事。王的心在耶和華手中，神要轉動他、好像轉動從山上流下來的小溪一樣，好像隴溝的水隨意流轉。沒有一個人可以把神丟在一邊，靠自己行事。在所羅門王時期，君王擁有絕對的權柄，甚至被視為神一樣。但這節箴言指出，只有神才有終極的權柄管治全地。或許很多君王並沒有意識到這點，但世上有權勢的君王確

實都在神掌管之下。

箴言 21:2 記載：“人所行的，在自己眼中都看為正；惟有耶和華衡量人心。”

這裏又看到人的自義。人為自己找合理化的藉口，但神要衡量，神是看內心的。人喜歡修飾門面，看起來好看就行。有人自誇：“我是某某教會會友。我教導聖經的、我是同工，總是為教會的事工忙得不停。”這都是真的，但神衡量人心。耶利米書 17:9 指出：“人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？”你有沒有告訴主耶穌你的困境？祂是最偉大的醫生、心臟權威，祂要給你一顆新的心，使你能够順服祂。

箴言 21:3 記載：“行仁義公平比獻祭更蒙耶和華悅納。”

在這裏看到箴言宣告了一個偉大的真理：僅僅遵守宗教儀式是沒有用的。在舊約要獻祭，祭物是預表耶穌基督。法利賽人最忠心耿耿的遵守這些儀式，他們就是主耶穌時代的宗教領袖；但是主耶穌嚴厲的責備他們，使他們臉色難看。主耶穌挖苦他們，說他們表面看來像個美麗的墳墓，裏面全是死人骨頭。如果沒有公義的話，祭物和燔祭都不能討神喜悅。神說祂喜愛憐憫，不喜愛祭物。真正讓耶穌基督悅納的祭物會改變人，使他能行善。這和我們心靈深處的狀況有關，神會查驗我們的心。

箴言 21:4 記載：“惡人發達（發達：原文是燈），眼高心傲，這乃是罪。”

也許人不注意眼高心傲，也許眼高心傲的人不自覺，但神看到了，神說這是罪。雖然有些人不認為這個罪和其他的罪一樣糟糕，以為有的罪比較重，有的罪沒關係，但在神的眼中，無論大小都是罪。

惡人發達，這乃是罪。這句箴言很有趣。你看到一個人在耕田，你想他真勤勞，應該獎勵他才對。神說，一個惡人懷著噁心做任何事，就算在耕田，在神眼中也算不得什麼。罪人不能行善，也沒有祭物可以獻給神。不僅眼高心傲是罪，悖逆神的人就算他做了什麼好事，都有罪，神不會悅納不信者的祭物。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！